

实习

咸宁浮山学校
北大邦学校

湖北科技学院

简报



主编：叶菲 王慧玲

指导教师：卢会醒

2025. 10. 28 第二期

内容提要



首月实习转瞬即逝，我们共同经历了从学生到“准教师”的角色初体验。我们深刻体会到，大学所学的教育理论唯有在真实的课堂中才能被激活。从精心备课到站上讲台，才发现预设与生成之间存在着巨大空间。管理课堂纪律、调动学生积极性、灵活应对突发状况，这些能力的提升远超书本范畴。大学所学的教育理论唯有在真实的课堂中才能被激活。从精心备课到站上讲台，才发现预设与生成之间存在着巨大空间。管理课堂纪律、调动学生积极性、灵活应对突发状况，这些能力的提升远超书本范畴。学生们不仅是教学对象，更是有独立思想的鲜活个体。通过批改作业、课后谈心，我们开始读懂他们的困惑与渴望。建立信任、亦师亦友的关系，是有效教育的基础。指导老师毫无保留的“传帮带”是我们最宝贵的财富。从听课、评课到班级管理细节，前辈的经验让我们少走了许多弯路。同时，我们实习生之间的相互支持与鼓励，也成为了彼此前进的重要动力。



精彩活动

我校心理社团近期开展“群龙取水”体验式心理活动。活动以趣味任务为载体，引导学生在互动中感悟团队力量、建立彼此信任。从分工安排到动作配合，每个人都积极建言献策，充分展现了参与热情。随着活动指令下达，各队依次登场，在规定区域内展开挑战。同学们相互支撑、彼此配合，有人负责稳定阵型，有人专注瞄准目标，有人及时调整策略，整个现场既充满了紧张有序的竞技氛围，又洋溢着互帮互助的温暖气息。面对“取水”过程中的困难，没有队伍轻言放弃，大家在一次次尝试中磨合默契，在相互鼓励中突破局限，每一次成功取水都伴随着阵阵欢呼，团队凝聚力在欢声笑语中不断提升。



灯光璀璨，气氛庄重而热烈。比赛在庄严的国歌声中拉开帷幕。全校各年级代表队依次登台，用最饱满的热情、最嘹亮的歌声，将一段段峥嵘岁月、一曲曲时代赞歌深情演绎。《没有共产党就没有新中国》的坚定豪迈，《歌唱祖国》的深情眷恋，《我和我的祖国》的血脉相依，《保卫黄河》的磅礴气势，《闪闪红星》的纯真信仰……一首首耳熟能详的经典红歌，仿佛将人们带回到那个激情燃烧的岁月，重温了党领导人民艰苦奋斗、开创辉煌的伟大征程。歌声不仅是艺术的呈现，更是历史的回响、初心的叩问。

——咸宁市浮山学校



心有所感

在十月的美术实习中，我作为七年级美术老师，收获颇丰。这段经历不仅让我将理论知识转化为实践技能，更深刻体会到教育的意义与挑战。期间，我从最初的紧张到逐渐融入，这段经历让我深刻体会到教育者的双重角色——既是技艺的引导者，更是心灵的陪伴者。

课堂上，我尝试用生活化的语言讲解透视原理，比如用“近大远小”类比“站在远处看朋友变矮”的日常经验。当学生恍然大悟地点头时，我感受到知识传递的魔力。在教学过程中，我注重示范与讲解相结合。在示范时，我边画边讲解构图、比例和明暗关系等要点，让学生直观地理解素描的技巧。同时，鼓励学生大胆尝试，不拘泥于形式。当学生遇到困难时，我耐心指导，帮助他们克服畏难情绪。看到学生从最初的生涩到逐渐掌握素描方法，作品呈现出明显的进步，我内心充满了成就感。实习中，我也遇到挑战。课堂管理需更灵活，部分学生注意力不集中时，我尝试用趣味问答或小组竞赛调动积极性。同时，教学反思让我认识到，应增加针对性练习，帮助学生更好掌握技巧。此外，如何因材施教，满足不同学生的需要，也是我需要深入思考的问题。

实习也让我反思自身成长。面对学生提问“为什么我的画不像”，我学会了用“你的线条很有力量感”替代直接否定，这种鼓励式教学显著提升了他们的自信。同时，我也在观察资深教师如何通过分组合作激发创造力，这让我意识到教育需要灵活与耐心。

在十月讲课的这段经历如调色盘般丰富了我的教育观。教学技巧与班级管理也有一定的进步。未来，我愿继续以画笔为媒，在色彩与线条间守护孩子们的想象力，让美术成为他们认识世界的窗口。

——咸宁市浮山学校美术实习老师蒋诗宇

授课心得

第一次站在七年级二班的讲台上讲授“有理数的减法”，我的手心沁满了汗水。尽管课前做了充分的备课，把知识点拆解成一个个小问题，准备了趣味例题，但真正面对几十双充满好奇的眼睛时，还是难免紧张。我努力按照预设的流程推进，引导学生从“减法是加法的逆运算”出发，推导有理数减法法则。当看到有学生恍然大悟地举起手，清晰地说出“减去一个数，等于加上这个数的相反数”时，我心中的忐忑瞬间被成就感取代。课后，指导老师指出我在课堂节奏把控上的不足——有些环节过于拖沓，而有些难点又讲解得不够透彻。这次授课像一面镜子，让我看到了自己在教学技能上的稚嫩，也明确了努力的方向：既要夯实专业知识，又要锤炼课堂驾驭能力，让每一堂课都能成为学生思维生长的阶梯。

——梓山湖北大邦实验学校数学实习教师



实习感悟

“实践出真知”

——北大邦英语实习教师章苗

为期数月的初中英语实习，是我从理论走向实践的关键过渡。在这段时光里，我深刻体会到“教学相长”的真正内涵，也对教师这份职业有了更为立体的认知。

备课环节中，我不再是单纯梳理知识点，而是学会结合初中生的认知特点设计课堂——用趣味情境导入新知，用互动游戏巩固语法，用分层任务照顾不同水平的学生。当看到原本腼腆的学生主动用英语回答问题，当复杂的句型通过情境模拟变得易懂，我真切感受到教学设计的价值。课堂上，我也逐渐学会灵活应对突发状况：调整语速适应学生接受节奏，用鼓励性语言化解学生的紧张情绪，这些临场经验是书本无法给予的宝贵财富。

与指导老师的交流让我受益匪浅，他们严谨的教学态度、对学情的精准把握，以及处理师生关系的智慧，为我树立了清晰的榜样。同时，批改作业、辅导学困生的过程，让我明白教育不仅是知识的传递，更需要耐心与同理心。



本大周，数学组教研活动围绕“指向自由的课堂分层教学”核心理念展开。活动旨在通过“同课异构”的教研模式，深入探索在统一教学目标下，如何针对不同层次学生的学习需求与认知特点，设计并实施灵活多样的教学路径，以实现课堂教学效益的最大化，促进学生数学思维与能力的个性化发展。通过课堂分层教学，分层布置作业。让每一位学生有事可做。在统一目标的引领下，各位教师充分发挥自身教学智慧与风格特长，在“异”的层面进行了卓有成效的创新实践。课堂上，教师们或通过问题链驱动深度思考，或借助信息技术直观演示抽象原理，或设计分层任务卡引导自主探究与合作学习，或创设生活情境激发学习兴趣。多样化的教学思路与实施策略，生动诠释了“异构”的丰富内涵，展现了分层教学在实践中的灵活性与自由度，且为我们展现了男女教师的教学风格有很大差异，每位老师都有我们学习的闪光点。值此秋意渐浓之际，本次“同课异构”教研活动不仅是一次教学技艺的切磋与展示，更是一次富有成效的集体研修与专业成长之旅。听课、评课、反思、优化的过程，促进了教师之间的智慧碰撞与经验共享，深化了全组教师对分层教学理念的理解与把握，为持续提升数学课堂教学质量注入了新的活力。

——北大邦数学实习教师王芷怡

我从我的指导老师周老师身上学到了很多：

在班级管理事务上：1. 严格制定班规，无论是上课，学习记录，还是打扫卫生，排队吃饭等事情，都先制定班规，罗列奖赏措施。让学生按照班规办事，会大大降低班级管理难度。2 精心选择班干：先让学生毛遂自荐，充分尊重学生个性。后期通过观察发现每一位学生身上的闪光点适当的作出调整，培养出一套得力的班干团体。3. 科学处理班级事务矛盾：先及时让学生自己说明前后原因，找到矛盾的主体，对待有错误的学生做到及时纠正和批评，对相应学生作出及时安抚。

通过这一次实习，接收到了新的教学模式，先进的管理方式，以及向班主任周老师学习的班主任技能，都让我有很大的提升。在剩下的为期一个半月的实习中，我更要做到“手勤，腿勤，脑勤”多方面的向学校各位老师学习。



听课的核心，是看懂老师如何破解八年级的“教学难点”。这个阶段的学生，正面临语法复杂度的跃升——从初一的一般时态，过渡到比较级、过去进行时，还有宾语从句的初步接触。我观察指导老师上课时，从不会直接照讲语法规则：讲“比较级”时，他会让学生两两对比“身高”“书包重量”，用“Tom is taller than Li Ming”这样的真实句子代替抽象公式；讲到容易混淆的“过去进行时”，她会播放一段校园活动视频，让学生描述“当时老师在做什么”“同学们在做什么”，把时态和具体场景绑在一起。更让我受启发的是，他会特意关注课堂上“沉默的学生”：有个男生总在语法提问时低头，老师会把问题拆成“简单版”——先问“刚才句子里的动词是什么”，再引导到“它用的是过去进行时吗”，一步步帮学生建立信心。这让我明白，八年级的英语课，关键不是“教得多难”，而是“如何把难的内容拆成学生能接住的步骤”。

第一天踏入浮山学校，在双方学校领导下我遇见了我的指导老师。她的微笑，深深印刻在我的心里；身着素雅的职业装，温柔有力是我对于她的第一印象。她在路上主动与我交谈，言语间透露出深厚的化学学科素养与教育情怀，既有师者的威严又不失亲和，瞬间让我们的距离拉近。于我而言她是专业精进的引路人，大学课堂的理论知识在这次实习中与实际教学相结合，从中学到了许多教学小细节。

在育人理念上，她坚持“以学生为本”的教育理念。面对学生差异，她主张“因材施教”，为部分基础薄弱且愿意学习的学生，牺牲自己的休息时间为他们更加细致讲解缺失的知识点。她还会针对不同学生的性格特点来选择合适的交流方式，比如：面对内向的学生言语间温柔、慢慢引导学生表达自己的想法，充满人文关怀的温度；面对过于自信的学生会选择根据事实批评，让学生心服口服的静心学习。

在专业指导上，她展现出“精准把脉”的能力。从教案设计的逻辑架构到课堂互动的细节设计，她总能一针见血指出问题。例如：在我试讲环节，她不仅纠正了我的课程中应该用卢瑟福实验引出一个质子带一个单位正电荷，因为学生只有电子带负电荷的基础，没有质子带正电的基础，所以，需要分析强调，还示范如何通过生活化案例让抽象概念具象化，这种“理论+实践”的双重指导让我快速提升教学技能。

她用行动诠释：真正的教育者，既是知识的传递者，更是学生心灵的守护者与成长的引路人。

——浮山学校化学实习老师孙明月

带队教师卢会醒寄语

近一个月的实习，大家在真实的一线教育环境里初步完成了基础教育浸泡式的体验。听课、备课、研讨、研习、自习、晚托、作业及学生辅导谈话等一套学校教育常规走下来，大家的心境得到了充分的暴露与锻炼，对基础教育多了分深沉与敬畏，更能体会台上一分钟，台下十年功的可贵沉淀，感恩于老师们手把手的无私教诲、感动于耳提面命的细心叮咛。之前课堂上的一个个听着熟悉，但深入困难的各类概念，就在指导教师们的示范讨论讲解引导中变得鲜活，如核心素养不再只是名词，而是孩子们未来发展的生命力。人才是第一资源，创新是第一动力，教育维系着祖国的未来。

先秦·李耳《老子》有言：合抱之木，生于毫末；九层之台，起于累土；千里之行，始于足下。《荀子·劝学》言：不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍。锲而舍之，朽木不折；锲而不舍，金石可镂。教育过程无小事，希望大家带着已有的探索发现与感动，继续前行，为我们早日成为一个有教育胜任力的教师而努力奋斗！